



FAITH WEEKLY

准印证号:JL01--0209

河北天主教教务委员会主办 河北信德社出版

2012年10月11日(总第507期) Oct 11, 2012 No.507

网址:<http://www.chinacatholic.org> 电话:0311-86860050 传真:0311-86831829

## 信德社开展信德年“购书赠书”活动

教宗颁布手谕,2012年10月11日至2013年11月24日为普世教会的“信德年”。为支持各地开展信德年庆祝活动,信德社推出一项“购书赠书”活动,凡购买信德图书超过千元以上者,除享受应有的折扣外,还将获得书款2-3%的其他图书回赠,赠书目录见信德网。

联系电话 0311-86860051

## 国庆停刊 本期四版

# 平凡事务中的圣人

## ——圣施礼华封圣十周年

□ 主业团供稿

把世界向天主高举,并从里面转化它。

“凡受天主圣神引导的,都是天主的子女。”(罗8:14)这一基本的基督徒真理一直是施礼华在讲道中不断重复的主题。的确,他不停地邀请他的神子们呼求圣神,好使内修生活,即天主性的生活,和完全由琐碎的世俗现实形成的家庭、职业及社交的生活不会分隔的,却二合为一、“神圣的和充满天主的”。他写道,“我们在最可见的和最物质化的事物中,发现不可见的天主”(《与施礼华蒙席会谈》114)。

施礼华习惯说,“不管他工作或休息,祈祷或睡觉,时时刻刻都是一种天主经常临在的生活。”这种有关生存的超性观,为救恩的远景开启了超凡丰富的领域,因为,即使在看似单调乏味的平常世事中,天主走近我们,我们也能够在救恩计划中和他合作。

你们要步他的后尘,在社会中传播蒙召成圣的意义,不分种族、阶级、文化或年龄。首先,勉励自己成圣,培养福音的谦逊与服务,服从天主的圣意,不断聆听圣神的声音。这样,你们将是“地上的盐”(玛5:13),而“你们的光也当在人前照耀,好使他们看见你们的善行,光耀你们在天之父。”(同上5:16)

(教宗若望·保禄二世在施礼华册封圣人庆典中的讲道摘要)



教理问答之旅

里为止。后来,他千辛万苦地越过比利牛斯山脉,折返西班牙的布苟斯市居留。

1939年,西班牙内战结束,他回到马德里,获得法学博士学位。以后数年,他为无数教友、司铎及修会带领退省。

1946年,施礼华在罗马定居。他在拉脱郎大学获得神学博士学位,更被教廷提名为两个圣部的咨议、宗座神学学府的荣誉成员,并为教宗庇护十二世封为荣誉教长。这期间,他从罗马到欧洲及世界各地考察,1970年去了墨西哥,为鼓励主业团在该国的成长,1974到1975年间去了中南美洲,举行了盛大的聚会;为成千上万的人讲解教理。

1975年6月26日,施礼华神父在罗马逝世。全世界数以千计的人,包括三分之一的主教,要求教廷将他册封为真福及圣人,列品案件于1981年开始,全部依据教会法稳步推进。

1992年5月17日,教宗若望·保禄二世在圣伯多禄广场三十万人前,册列施礼华蒙席为真福品。教宗在讲道中指出:“圣施礼华以超然的直觉,不遗余力地宣讲成圣及福传的普世

召唤。”

2002年10月6日,教宗若望·保禄二世在圣伯多禄广场列圣施礼华蒙席为圣人。他的敬礼日定于6月26日。他的遗体安放在和平之后监督座堂内。

### 主业团的精神

前教宗若望·保禄二世在1982年11月28日正式确认主业团为属人监督团,是天主教会里的一个圣统机构。跟随圣施礼华多达四十多年的欧华路主教成为主业团的第一位监督。他治理主业团的特色是忠于创办人的精神,不辞辛劳地为教会服务、拓展使徒工作,无私地完成所接受的使命。基于他对天主的孝爱之情,圣神工作的果实,他为人善良、宁静、幽默、谦逊、明智、坚忍不懈。欧华路主教于本年六月被教廷宣认为可敬者天主忠仆。

主业团在世界上传扬普世成圣的讯息。在1939年,圣施礼华曾如此表示:“你有圣化自己的本分。对,你也有。谁说这是神父和修道人的专职?我主曾对所有人,任何人都不例外地说过:‘你们该是成全的,如同你

们的天父是成全的一样。”(《道路》291)

三十年后,梵二大公会议重申所有基督徒应努力成圣,为基督作证。主业团的精神,提供给信友们,包括神父及平信徒一条具体的途径,以实践这份理想。这精神可综合为下列重点:

### 1. 神圣父子关系

藉由圣洗圣事,基督徒成为天主的子女。主业团的精神强调这基督信仰的基本精神,并建议言行要与此事实契合,坚定信赖上主的安排,与天主沟通要纯朴,珍惜自然与人性的事实,宁静与乐观。

### 2. 圣化日常生活的价值

一般基督徒,借着平凡的生活环境,深入其境,寻求圣德。圣施礼华说道:“平常生活是可以圣化,充满天主的;天主召唤我们,圣化我们每日的普通职责。就是在那里,我们可以找到基督徒的成全。”(《基督刚经过》148)

►下转第二版

### 主业团创办人圣施礼华

若瑟·玛利亚·施礼华于1902年1月9日生于西班牙的巴巴斯托。有兄弟姊妹五人:除小时候去世的三个妹妹,还有姐姐卡门(1899-1957)弟弟申提(1919-1994)。他的父亲若瑟及母亲桃乐丝给予子女良好的基督教教育。

1915年,施礼华父亲的纺织生意失败,被迫迁往罗格纽城,他在那里找到了一份工作。

在罗格纽,施礼华看到一位教士在雪地里留下的赤脚足迹,他第一次感受到天主的召叫,似乎要他做些事情,但他不清楚究竟是什么。他心想,如果自己当了神父,或较易发现自己该做什么。于是,先在罗格纽,后来在萨拉戈萨准备做神父。

他的父亲不幸于1924年突然去世,转眼之间他成为了一家之主。1925年3月38日他被祝圣为司铎,起初在乡间开始他的司铎生涯,后来被调往萨拉戈萨。

1927年,施礼华得到主教

◀上接第一版



圣施礼华与欧华路主教

## 3. 圣化工作

主业团的精神，将工作置于凡需圣化事实的核心。各个人具有的职业工作，或技能，均是成圣的道路。为圣化工作，主业团的成员，都要尽心努力，“尽可能做到至善至美——达到人性的成全（职业上能胜任称职），以及基督徒的成全（热爱天主的旨意及服务人类）。”（《与施礼华蒙席会谈》10）

## 4. 热爱自由

主业团的成员，是与一般百姓同样的公民，享受同样的权利，也尽同样的义务。对一般舆论性的问题，各人本着自由与负责的态度行事，在自己的决断上不牵涉教会，也非唯我信仰独尊，尊重他人的自由与见解。

## 5. 祈祷与牺牲的生活

为了在日常生活中跟随我主及追求圣德，主业团的精神鼓励成员殷切祈祷与勤行补赎。为此，主业团的信友在他们的生活里积极地渗入基督徒虔敬的操练，活出主爱：个人默祷，每日弥撒，勤办告解，念玫瑰经等。极为敬爱童贞圣母。为师法基督，他们力行克苦牺牲，特别以细微及不为人知的方式尽忠职责，并使他人生活更愉快。同时，也不忽略斋戒与施舍等等。

## 6. 爱德与使徒工作

主业团的成员努力为他们的基督信仰做见证。创办人曾说：“当我们与同事、亲朋好友肩并肩地工作时，分享他们的兴趣，我们因而能够带领他们到基督那里去。”（《天主之友》264）为达到这目的，首先必须以个人的行为及言谈作模范。我们要让人领会到，使他人认识基督的热忱与急切地解决物质需求以及社会问题的贡献是息息相关的。

## 7. 生活的合一

与天主的友谊，日常生活，以及福传的努力都要在生活里和谐地融合在一起，意即生活的合一，圣施礼华使用这个名词表达出他成圣讯息的精华。1967年他阐述基督信友不应该过一种“双重生活：一方面过着与天主结合的内修生活；而另一方面则过着很明显分隔的家庭、职业和社会生活。”“我们唯有一个生活，由精神与肉体组成的生活，这种生活——灵魂与身体的生活，应当圣化并满溢天主。”（《与施礼华蒙席会谈》114）

## 一位神父的见证

对于施礼华蒙席的记忆，总离不开那无忧无虑、充满喜乐的影子。有一次，他送给我一只笑口的驴子说道：“每当你见到它，便提醒你要为我祈祷。”驴子在他生命中占一重要的位置；他更时常这样自称：“一头为基督背负重担的牲畜。”

我第一次认识主业团的会

员是30多年前的事。他的名字叫璜·加拿拉佳，当时他是一位正在伦敦大学攻读的天主教信友。我在纽曼中心（Newman Centre）的几次聚会上都遇上他；后来我当上伦大的校牧时，便从他那儿知道很多关于主业团的事情。

所以当伦敦的 Netherhall House（学生宿舍）尚在筹备之中，我已时常推介学生们去那里住宿。这是我第一次接触主业团的中心，自此以后，我参观过多间主业团在世界各地的中心。若谈及主业团的普世灵修精髓，我固然有独特位置的发言权，因为我见识过它在世界多个地方的活动。

几年前，我往秘鲁首都利马探访他们的一所工作中心。尤令我产生兴趣的是他们在那偏僻遥远之地深入及扎根于不同背景的基层人民的生活之中！因此，我相信这正是主业团创办人施礼华蒙席真情的一面。

令我时常着迷的是主业团那优雅的独特气息——那是一份恰当的文化风格；没有半点儿奢华，但带着品味的氛围。这实在是这时代的基督文化。虽处在不同国家，却同时散发出同样独特出众的天主教文明。融洽的家庭气氛是随时可意会得到的，这亦是我所喜爱之处。这关键在于每个居于那里的人的操守及品格修养，创办人带出人类和谐共融的讯息，对我而言，无论任何种族的人都应效法的一套典范。

我仍很珍惜《道路》这本小书。因为施礼华蒙席为我在书上题字。那是他在50年代后期送给我的。其实在那之前我已阅读这本《道路》，当然是因为

我喜欢它那简明易懂的内容。

另一项被施礼华蒙席散发的重点是他对灵修生活的渊博学问带出丰富无比的鉴赏意念。他热切地教人类可借着简朴直接的方法去活出圣言生活。他实在是走在时代前端的先驱者；同时他亦领先在梵二之前，在他的概念下让在俗的教友活出圣教会满全的生活，以默观去善度信徒的生活。他怀有梵二的思维，在会议之后极度艰辛的期间，当时教会要经历一些混乱的困局，主业团的安然成为一个很好的榜样。我相信是因为他调节了追上时代及传统观念中间适量的平衡，懂得时常关注社会上的急切需求，这样才可清晰地把自己完全贡献给整个教会。当这时代被编进历史之时，无疑地会提及此事。

对施礼华蒙席的记忆，还是那无忧无虑充满喜乐的影子。他是一位极佳的良伴。记得有一天在午餐会上，有些主教故意向他提出一些刁难的问题，他却以无限的爱德去回应，让你感到他对每个人发放出的真挚而令对方变得善意。我相信我实在遇见了一位十分人性化的圣人，毕竟，天主把圣德建于人性的本质上，只是天主更充分地在他身上发挥出来。

记得有一天在罗马，他送给我一只小驴子说：“把它放在你书房的壁炉架上，每当看见它得提醒你要为我祈祷！”如今它仍旧站在壁炉架那儿，有时当我太执着的时候，它会警告我！施礼华蒙席把驴子放在重要的位置，他时常自称为“一头为基督背负重担的牲畜！”

主业团在使徒工作上做得特别出色的是大学生方面的工作，但我同时亦见识过一些平信徒的工作。我的朋友伯多禄及家人是我在牛津的老朋友，在这放纵不羁的西方社会里，家庭普遍受到冲击，而他的家庭因得到主业团的完善培育及无限的支持和激励，而显得格外与众不同。

依我所见，主业团的成员与初期教会的信友有着共同的方向——借着人生不同的步伐孕育出相同的灵修理念；在现今的世界中，尝试着去圣化每个人普通的职务。这便是蒙席的主旨。把使徒工作普及至在俗教友的概念，其实亦是在梵二的政令中被提到的一项尝试。在未来的日子，当人们对施礼华蒙席作出评价时，他们一定比现在给予更佳的表扬。借着对他的著作及怀念，浮现出这人物的风采，他影响了整个教会的基督徒生

活。在他离世后，我便是这样地写给我们的圣父。

（英国威廉歌顿成立主教，1982年利兹。）

## 圣施礼华的著作

《道路》是主业团创办人圣施礼华自己灵修生活与经验的结晶。这本现代经典名著是他的首著，销售三百五十万本，翻译成三十七种语言。用意在激励个人祈祷，使祈祷更平易近人。在这些篇幅里，荡漾着天主的圣神。你要默想细嚼每一字一句，探索它的意义。

《犁痕》正如《道路》，这本书是针对整个基督徒这个人——他的肉体及灵魂，他的本性及圣宠——不仅是为着他的思维而写的。字字句句所显示的是：基督徒的生活，随着基督徒的步调，圣性及人性互相交织，前后呼应，有修不素，结合完美，叫人心向神往。

《炼炉》“阅读和默想书中所言，能引领许多灵魂接近天主之爱的炼炉，在心里激起他们对追求圣德和宗徒工作的热忱。”——欧华路主教

“我怎能拒绝将你纯金的灵魂，放进炼炉里，让火、铁锤铸造它，直到金块化为珠宝——光彩夺目，奉献给我的天主，奉献给你的天主？”——圣施礼华

《基督刚经过》（信德社出版）收集了圣施礼华依据礼仪年庆节而写的十八篇讲道，道出一个基督徒最平凡，最人性的情趣与最超然的天主之间的亲密关系：“基督徒的圣召，就是在于把每天淡然无味的散文，写成一纸英勇的诗篇。天与地似乎交会在水平线上，但当你圣化每天的生活时，其实它们交会在你心灵的深处。”

《天主之友》中，圣施礼华在这十八篇讲道中娓娓道出一个基督徒的人性德行，虔诚的生活，与天父和圣母的亲密关系……为所有愿意跟随我主脚步的信友，在基本人性和基督徒的品德方面呈现一个宽阔的轮廓。这些讲道是教理和基督生活的一课，在其中我们不仅提及天主，并且和他交谈。

《热爱教会》包含四篇圣施礼华的讲道词。他对慈母教会的一片孝爱之心。炽热之情在他的字里行间表露无遗。他们激励我们更爱教会，更忠于为她服务。我们大胆地向教会高歌唱一首歌颂至圣圣三的圣歌：圣、圣、圣教会，我的慈母啊！

《十字苦路》不是一种忧伤的敬礼。圣施礼华曾多次教训人说，基督徒的喜悦扎根处正是十字架。如果基督的苦难是痛苦之路，那么，它也是引我们得到必定胜利和充满希望的途径。



教宗若望·保禄二世与欧华路主教

# 感人小故事

□ 主业团供稿

## 故事一：巴士奇迹

我是位巴士驾驶员，有一次我心情很差，因为公司更改了我的行程路线，那天实在是不走运。加上我还有另一件烦心事——我两岁的女儿就快要动手术了。

之后有位女士搭了我的巴士，见我如此沮丧便告诉我她要给我张一位圣人的祈祷卡，这能在我的工作上帮助我。我那时一点兴趣也没有，但是我试着对那位女士挤出微笑，感谢她的关心。那祈祷卡的圣人正是圣施礼华！我的女儿动了手术，手术结果出乎我们意料之外的好，超乎我们胆敢希望的。虽然那是个极为复杂的手术，不过结果真是好极了。

在我的驾驶座有着（现在仍放着）祈祷卡。一个星期过后，那同一位女士又搭到了我的巴士，而这次，我率先开口，感谢她给了我那张祈祷卡以及她的关心，并因为当时她给我那祈祷卡时，我所显露出缺乏兴趣的态度表示歉意。我们在整趟车途中交谈着，我问她为何有些人称圣施礼华为“我们的父亲”。我得承认我有点忌妒，因为我不是主业团的一员，无法如此称呼他。

她告诉我之所以对圣施礼华有此尊称，是因为千千万万人的感激。她告诉我：“尊称他为‘父亲’因为他让我有了灵修生活，和耶稣基督亲密关系的生活。”我目瞪口呆、哑口无言。她继续说：“他为了世世代代所有将在日常生活中，转向天主的人祈祷并牺牲奉献他自己。这就是为什么我视他、并爱他一如我的亲生父亲。”

我向她要更多祈祷卡，不过她只有一张。过了一个星期，我们又遇上了，这次她带了整迭的祈祷卡。她笑着说：“这阵子我一直随身带着这整迭的祈祷卡，以防我们不期而遇。”现在“我们的父亲”（我的父亲）和我，一起开着巴士。前些日子，在路口差点发生意外，我当时必须大转弯并紧急刹车，不过却毫无损伤，一位乘客也没伤着。现在我很快乐开心，甚至当有问题困难时也是。我巴士的驾驶座现在已经变成了谈论“我们的父亲”的绝佳位置。

大约一个月前，一位大约三十岁的年轻男子搭了我的巴士，他问我在哪里有临时工招募中介公司。我告诉他公司在哪儿，并说这辆巴士会经过那。他上了巴士并开始和我交谈，我告诉他那位女士给我祈祷卡时曾经告诉过我的相同话语：“我认识一位能在你工作上帮助你的圣人”，然后给了他张祈祷卡。

两天前（这就是我写这篇文章的原因），一位神父搭了我的巴士，并向我打招呼。我一点

也不清楚他是谁。“老天爷啊！”我猛然一惊，“这不是问我敬业中介公司在哪里的那位年轻男子吗？”我摸不着头绪究竟发生了什么事。他看到我的震惊，笑着告诉我他原本已放弃了他作为司铎的圣召，但是当他遇到了“我们的父亲”后，他重新考虑了，并且请求重新恢复司铎职，因为他想要像圣施礼华一样忠诚忠信。

——西班牙，雷蒙·阿隆索，  
2004.06.13

## 故事二：沉醉于天主与艺术之中

我是透过一位朋友认识主业团的。有一天和他一同驾车时，他突然问道：“克理斯，你有没有一个生活的计划？”我说没有，甚至从来没有听过这样的话。接着他便向我述说了一些基督徒的虔敬行为，令我有很深的体会。我没有迟疑，立即付诸实行。不久之后，我开始参加一些在主业团中心内的培育活动；几年后，我申请成为主业团的可结婚团员。

在主业团创办人圣施礼华的众多教导中，最触动我的就是一个人能藉着他的工作而成为圣人，我为此深受感动。我是一名艺术家，十分热爱我的工作，一直以来我也尝试成为一个好的基督徒及时常在工作前祈祷。然而“工作能化为祈祷”对我来说，实在是一件全新的事情，使我有很多领悟，我整个成圣的理想也能得到落实，让我能和完美的天主达至某种程度上的联系。

一位朋友曾告诉我，每当看到我雕刻时那份非常投入的工作态度，本身就已是一件艺术作品。我现在经常以一个不同的观点去回想这番话。我明白我要去工作，然后把工作奉献给天主。当我制作一件艺术品时，自然地希望能取悦观赏它的人，亦十分在意能否令观赏者留下深刻的印象。然而最终我发现，在我想及那些观赏者之时，更重要的是要认知在我所有的作品中最重要的观赏者是天主。他能够看透一件浮雕的背面，看到一张雕刻桌子的底层。我现在明白，在工作中的一些微小细节上力求完美，即使没有人会看到，也能成为我渴望成圣那不可或缺的一部分。

艺术创作需要很多时间，我工作时会完全沉醉于自己的创作中，且经常会连续多个小时不停地工作而不自觉。在这段时间里，就算是很小的打扰都能令我非常愤怒。在这事情上，主业团创办人的教导再次使我获益良多。我现在知道，我也要在这些使人分心的事情上寻找天主，并奉献那些令我烦扰的时刻。每一种德行都需要

在工作中才得以实践，特别是自我奉献。那些从前令我分心和妨碍工作的事情，现在却被视为给予天主的额外奉献。我现在认识到，在工作中为他人奉献自我而做的小牺牲，不但没有破坏我的工作，而且会使它更为完美。

从事艺术工作的重点，是尝试把你内心的意念带出，并在你的作品中表现出来。啊！这也正是我从主业团的培育中所学习到的；先有内修生活，然后是使徒工作。我实在有太多的事情需要感谢天主，其中不能缺少的当然是我的圣召。

——尼日利亚 Chris Afuba，  
2009.05.17

## 故事三：在父母的餐馆上慕道课

邱珊瑚医生生于中国的温州，她在西班牙那瓦拉大学医院（University Clinic of Navarra）攻读外科整容。她全家移民到马德里，虽然她的父母



邱珊瑚医生

并没有宗教信仰，祖父是佛教徒，但今天的珊瑚是主业团的独身会员（Associate）。

“我认识天主的信仰源于学校，当到达西班牙时，我们在公立学校读书，可以选择宗教或伦理科。当时父母看到天主教是西班牙人普遍的信仰，认识多一点可以帮助融入社会。”珊瑚发现自己慢慢地喜欢天主教的观点，“最能触动我的是童贞圣母及守护天使，我很高兴知道虽然我不是天主教徒，圣母却依然爱我，而天主更在每个人还未出生以前已给了他一位天使保护他。”。

不久后，珊瑚便希望受洗，而父母也赞同，他们相信这样会更融入社会，天主教信仰使人变得更人性化。“为预备洗礼，我们在父母的餐馆里上教理课”。12岁时，她与两位姊妹及表兄妹一同领洗及初领圣体。

### 1. 圣母的贴纸

“当完成中学时，老师推荐我到塞纳-马恩省拉大学（Senara College），而我和妹妹也一同报名。那时，我被邀请参加

一个灵修避静，但不懂得那是什么，只知道要到一个营地，叫做避静公园；我的导师耐心亲切地讲解什么是避静后我们终于出发了。在几天过后，我再度转变，其实我的信仰在领洗后不久便冷却下来，但在这里让我决心再次投入。”

这便是珊瑚如何认识主业团，开始去主业团的中心。“最打动我的是每当出外及返时，都先到小圣堂向天主打招呼说声 Hello，我和妹妹把这个习惯带到家里，我们贴了一张圣母贴纸，每当进出时都会打个招呼。”渐渐地珊瑚认识了主业团的精神，而且也发现“那就像一副合适的手套。天主爱我们每个人，并对我们寄予厚望。”

### 2. 为未来工作

在马德里完成医学课程后，珊瑚搬到邦布隆纳住院实习，每天的工作很紧张，会诊、手术、研究及论文；其中她最喜欢的是微创手术，珊瑚开玩笑地说：“可能因为中国人比较小心翼翼、一丝不苟吧！”

对一般的中国人来说，工作总是生命的第一位，但珊瑚却觉得在工作里可寻找天主而达到个人圣化的途径，“每天我会为与我一起工作的人及病人祈祷，这样会帮助我把每项工作奉献及与主同在。”

——西班牙，邱珊瑚，  
2010.07.24

## 故事四：娱乐业中的火花

托马斯·蒙迪亚，现年37岁，是莫伊大学的毕业生，主修经济学。他和妻子达亚有三个可爱的孩子：阿迪亚（4岁）、塔马沙（2岁）和阿玛纳（4个月）。他是位拥有一家娱乐公司的商人。他的公司提供“所有真正的娱乐，不会冒犯天主。”

### 1. 与众不同的公司

我拥有一家保险经纪公司和一家娱乐公司。我的妻子也积极地参与娱乐公司的运作，我们安排活动，为人们提供娱乐，办派对及一些能让人感到真正喜悦和有趣的聚会。我之所以有这个念头是因为我意识到在内罗毕健康而有益的娱乐实在很有限。有这么多的人，尤其是年轻人，把娱乐和罪行及不道德的行为，



托马斯·蒙迪亚一家

如：酗酒、情欲、不良电影等等相连在一起，这是很可惜的事。这样的娱乐只能带来短暂的欢乐，但最终肯定只会留下悲伤。

### 2. 改变的代理人

我与妻子决定成为“改变的代理人”，以实际的方法来展示娱乐是属于人性的，快乐亦是存在于人性内和基督徒中间的。

现在，我们提供一切在家庭中和合理的道德规范内可接受的真正娱乐的机会。这不是一些在乐趣中传福音或播放福音音乐的事宜。绝不是！这是一个不冒犯天主而又可以真正享受的时刻。这些娱乐确实会使你快乐起来，相信我，这种快乐是持久的。

### 3. 通往圣德的路径

我确信我找到了一条既适合自己的情况又能通往圣德的路径。现在，作为天主所应允的一个大家庭的父亲，我清楚地看到我走了正确的一步。在主业团，我们学会把事情做好，料理日常生活中的琐事。因此，无须做任何超凡的事，无须张扬，他们教我要勉力祈祷，当一个好父亲，一个务实的工作者……现在无论在财政上和精神上，我都得到了回报。

### 4. 鼓励的泉源

加入主业团大大地改变了我的生命！感激主业团给我的培育、实际建议、温情和关怀，我不断地受到鼓励去成为一个更好的丈夫、父亲、商人（我最近更获得了一个行业的嘉奖）。我还认识到其他更多的：真正和持久的快乐，也获得了那份因知道无论怎样我都是天主的孩子的平安。

——肯尼亚，托马斯·蒙迪亚，  
2010.05.26

## 故事五：回家

66年前战争期间，我和家人被逐离波兰，自此之后我从没再踏足过在波兰居住的地方，我甚至不清楚我出世的那个家是否存在。

直至圣施礼华的忌辰2002年6月26日，对我来说只是再寻常不过的一天，我回到我的旧居并在这里发现一些改变我人生的东西，以及在世俗中成圣的信息。

在这以前，我从没听过圣施礼华这个名字，对他可谓一无所知。但或许他早已认识我，所以我和他才会在华沙 Filtrwa 街头“相遇”。2002年6月26日早上11时，我打开了那道58年前我和家人在战争时被驱逐出门的家。

战争结束后，我从没回过我的旧居，那已是一个告一段落的过往。我亲人的离世对我而言是一个痛苦的回忆。在我独来独往的战后新生活中，我从没想过重回这条街，我只有在祈祷中回去过。

下转四版 ▶

# 感人小故事

□ 主业团供稿

◀上接第三版

但突然间，在毫无意识、全无计划的情况下，我从这条街的街头走到街尾，然后停驻在我家的门前。跟着，就如作梦一样，但却是千真万确的，某人邀请我进入屋内，布置完全不一样了，我走过大堂、客厅、饭厅，猛然发现自己置身在一个小教堂，那时我确实感到惊讶不已。我很清楚知道这是一个奇迹，是圣施礼华引领我到这里的，要不然我永远都没有可能认识主业团。

当我目睹自己从前的家已改建成一间小教堂这个事实，带给我的震撼是无法形容的，那就是往日我妈妈以及惨死于集中营毒气室里的阿姨一起工作的地方。现在这个地方有一个祭台，而主耶稣就在圣体龛里。旁边的墙上挂着一幅圣施礼华微笑的画像，一个多么亲切、睿智的笑容！就在那一天，我了解到现在这个地方是主业团为青少年所设的“家”。

在 2002 年 6 月 26 日之前，我还是一个从没听过圣施礼华名字的人，但自从我发现了他的存在后，我敢大胆地说我已爱上他，并领悟到了他的精神。

## 1. 向前迈进一步

我想圣施礼华不单赐给我恩宠去发现这一切，他甚至协助我的内心世界向前迈进了一大步。我很感激他，我发现我自己十分渴望多了解他的一生及主业团的精神。我开始阅读他的自传，然后开始了解他的理念和他的写作。他的著作《天主之友》变成我每天的好帮手。

我发现圣施礼华的思想、每天的生活和他与天主交谈时的情怀，与我非常相似。这真是上主美妙的杰作！我活了这么多年，经历过不少苦难，但我一直感觉到天主对我的保护及信仰的帮助，而最后更使我遇上主业团。

显然那天是圣施礼华引领我回到从前的家，自此以后，我开始接受主业团的灵修培育。过了一年，天主给了我一个莫大恩宠的圣召。当有人问及最吸引我的是什么时，我总会毫不犹豫地回答：是每时每刻的生活都与上主同在的喜乐，我们简单的做每一件事，不夸张也不虚伪，只是追求成圣。这就是我活出的主业团精神并尝试将之传递给他。

## 2. 时至今日

直到今天，透过主业团的培育，祈祷生活的实践（这不再是履行任务，它变成了我一种内在需要），我一点一滴地加深了解主业团的精神。同时，愿意与其他人，特别是年轻人分享这成圣道路的欲望也越来越强了。因为体会到上主时刻与我同在，我开始感受到来自心底的快乐。当别人问我主业团精

神最吸引我的是什么时，我总会毫不犹豫地回答：是每时每刻的生活都与上主同在的喜乐，我们简单的做每一件事，不夸张也不虚伪，只是追求成圣。这就是我活出的主业团精神并尝试将之传递给他。

我想从心底大声唱出：“人呀！难道还看不到上主给予我们的是何其多吗？”但我感谢天主及圣施礼华，把我带进这个美好的大家庭。

——波兰，华沙，Irena Kalpas，  
2011.02.06

## 故事六：我的保姆和《道路》

桑切斯（Azucena Olivar Sanchez）来自西班牙阿斯杜瑞亚斯（Asturias）的渔村拉思翠斯



（Lastres），对我们这群小鬼而言她永远是我们的“保姆”。

她曾经是我们的保姆，也是妈妈的得力助手。妈妈一手揽起照顾九个小孩和马德里的家的责任，而每当父亲到墨西哥出差时，她还得兼顾父亲生意的重大责任。

我的保姆，是个充满了无比喜乐的人，我对她最初的记忆是她 30 岁刚到我家的时候，她身材好、拥有一头美丽的黑发及和蔼可亲的笑脸。在家里她总是特别照顾最年幼的孩子，而且说话很幽默风趣，有说不完的故事、寓言及童话，她一点点一滴叙述的这些故事，在我的成长过程中带给我很大的影响。

几年后，有一次我哥哥纳球请我参加主业团中心办的郊游活动，我回拒了，因为我对爬瓜达拉玛山脉没有任何渴望，不过真正的原因是我害怕有人跟我谈及加入主业团，这是我也不想讨论的话题。保姆她总是站在我这一边，叫哥哥不要烦我，哥哥总会听她的话，因为我们都很尊敬及爱她，而我很感激她一直保护着我。

对于她的体贴、仁慈，我终于有机会回报她。就在那时候她决定要学习认字，并请我当她的老师。她从来没学过读书写字，也并不觉得有这个需要，因为她一直能把事情处理得很

好，而我也从未听说她被谁欺骗过。但她却突然决定要学会阅读，我开她玩笑地告诉她，就算她聪明，怕一辈子也学不完。

她曾笑着告诉我，小时候很少到学校去，因为那时候家里非常的穷困，她得去工作赚取微薄的钱贴补家用。她去过学校几次，老师觉得她聪明机灵，都会找她当跑腿，而她也喜欢做那些差事，感觉胜过被关在教室里。

但这一次她竟完全没提起她从前对任何书都不感兴趣的事，当她抓到第一个机会拿出一本书要我教她如何阅读时，这本书正是由圣施礼华所写的《道路》。我并不感到讶异，因为她本来就是一位很虔诚的人。《道路》这本书总是在我家的每个角落出现，有些人会拿来默想，不过我个人不是很了解这本书。

因为她还记得一些字母及音节，这让我们能够马上透过这基础开始读第一句：“希望你的生命不是一个荒芜的生命……”她之前从未读过这些，然而当我们开始读这句子时，她竟转向我，开始向我解说其中的含义。

她自然而然地告诉我，我们该如何成为一个有用的人，去帮助别人过有意义、充实的生命，她还解释给我听，什么是使徒工作，比我过去听到的更加清楚，我真的惊讶极了！不过那只是个开始，没过多久，她已经能够非常流畅地把《道路》里其他的九百九十八句，一字不漏地读完，并能一条条解释给我听。

我们几乎每天都会抽出一些时间上课，那段时间成为灵修和默想的课程，保姆就像是位神父，透过她的生活经验很自然生动地诉说着耶稣的生平，而不像其他人只是转述他们所学过的。偶尔我会取笑她的智慧，或以开玩笑的口吻跟她争辩她所说的某事。尽管我们的这些课是在马德里家中保姆的小房间里上的，但事实上她所说给我听的，就好像是些超凡入胜的事，给我留下了深刻的印象，而这些似乎都无法以人性眼光来解释。那些“大师级”的课彻底改变了我。感谢保姆，我开始有一个真正的内修生活，我开始很认真地祈祷，虽然我发现那不是件容易的事。不过耶稣为我降生成了一位活生生的人，一个我可以跟他谈话并会聆听我诉说每天生活点滴的人。

我不再拒绝哥哥请我去的主业团中心，当他们跟我讲有关圣召的事时，我马上便接受了。肯定自己已经找到了避风港，也就是我最终的目的地。谁会是第一个听到我做出圣召决定的人呢？除了她，我心中绝无第二人选。

那一年的一月十二日，当时保姆在厨房忙着，自从我们长大后，我们不再需要她照顾，她成为一个超强的厨师。当我告诉她我的决定后，她并没有如我想象中的感到意外，她微笑着，像渔村的村民般对我说：“你冲刺得像只塘鹅哩！”塘鹅是一种类似海鸥的鸟类，常盘旋在海面上，看到鱼的时候，会马上俯冲下来抓住他。

她告诉我她学习阅读的理由，是有人建议她能够每天做些灵修上的阅读。透过我的哥哥、姐姐，她认识了主业团，并且已经在我加入之前不久成为会员了。

几年后，保姆在天主的恩宠内离开了我们。在她有生之年，她深厚的灵修生活及幽默感对我们家的每一个人都是极大的帮助。她带领许多人认识了天主，每个人对她的信仰智慧的深度都感到不可思议。对我而言，当我们第一次一起读《道路》时，她的智慧就已经显露给我了。

## 故事七：杜拉(Dora)的重要位置

欧阳杜拉（Dora del Hoyo）是在主业团担任家务工作的首位独身会员。这是与 Javier Medina 神父进行的采访，他写了一本关于杜拉的简



《一盏亮着的灯》传记的作者 Fr. Javier Medina

短传记，名为《一盏亮着的灯》（“A Lighted Lamp”）。

记：你为什么决定写关于欧阳杜拉？你个人认识她吗？

Medina：我没有见过杜拉，我只是透过曾经与她一起在罗马生活的几位女士所记录有关她的生平而认识她。透过那些逸事，我发现她拥有富



左为杜拉(Dora)

于吸引力的个性，使我迫不及待让其他人认识她。于是便开始写这本书。

记：杜拉与主业团创办人有什么关系？

Medina：杜拉是主业团第一个担任家务工作的独身会员。圣施礼华在这位既忠信而又愿意献身的女儿身上，发现她拥有很多天赋，她总是懂得怎样回应天主的召叫，那就是为什么她在主业团拥有特别重要的位置。

记：书中指出家务工作是一项真正的专业。这又怎样应用于杜拉身上？

Medina：就工作而言，“专业”是指一些工作需要非常特殊的才干；而“专业人士”是指一个人能够表现出他拥有极高的能力去应付他的工作。所有关于杜拉的见证，一致地肯定杜拉以极好的专业人士的能力来执行她的家务工作。她精通每项工作的细节，并以最高水平来完成它。

记：这一类型的专业工作与现今社会仍有关联吗？

Medina：我们经常听到人们投诉现今社会变得越来越冷酷。与此同时，我们都会渴望见到人与人之间有更多的团结、共融及互相谅解。我们如何能达到这样？当然，这是没有单一方案。在我看来，如果我们想人与人之间的关系得到改善，我们必须从最基本——家庭开始。

年轻人——其实是每一个人都需要家庭温暖。如果他们无法找到便会很难学习怎样与他人融洽地相处。

就这观点来说，明显的像杜拉那样负责打理家事的人在社会的福利中扮演一个很重要的角色。那些当权者必须确信这事实，并积极鼓励从事这行业的人员——作为对未来社会一项重要的投资。

记：杜拉的哪一种个性是最独特的？

Medina：如果只容许我说一个特质，毫无疑问地是她对天主及邻人的爱。她是一位胸襟广阔的女士。

记：书中提到一些见证，回忆说杜拉在日常生活中是一名英勇的妇女。那些英勇行为指的是什么？

Medina：基督徒的英勇行为不是指作了什么“最困难”或“最伟大”的事。它产生于日常生活中，能够在每件微小的事上，不断地将爱表现出来。正如杜拉的生活一样：以爱去关怀别人。